

做好5件实事 为困境儿童提供关爱服务

华西都市报(四川日报全媒体记者 李丹)“六一”国际儿童节来临之际,记者从民政厅获悉,去年以来,我省持续做好5件实事,全方位多举措为全省孤儿、事实无人抚养儿童、特困儿童等73万余名困境儿童提供各类关爱服务。

一是做好困境儿童基本生活保障。自建立孤儿基本生活保障制度以来,实现连续5次提标,现行福利机构最低养育标准、散居最低养育标准分别为1600元每人每月、1200元每人每月,涨幅分别达60%、100%。

二是强化教育就学保障。民政厅开展“福彩圆梦·孤儿助学工程”和事实无人抚养儿童助学工程,去年惠及儿童

6000余人次,保护特殊困难群体教育基本权益。民政厅出台文件,进一步做好孤儿、事实无人抚养儿童年满18周岁后助学工作,将其纳入省级福彩公益金资助范围给予制度化保障。

三是落实医疗康复救助。我省实施“孤儿医疗康复明天计划”项目,确保孤儿看病不难、健康成长。落实城乡基本医疗保险政策,对低保家庭儿童参保费用个人负担部分予以资助,对孤儿和特困儿童个人负担部分实行全额资助,并在国家基础上在医保类别中增设孤儿类。

四是创新关爱服务模式。聚焦儿童近视、龋齿、心理不健康、脊柱侧弯、扁平

足等问题,在绵阳、资阳、南充、宜宾创新开展“明眸皓齿·正心立身”健康工程试点;聚焦贫困家庭听力障碍儿童耳蜗升级换代难问题,开展“蜀护未来·益耳焕新”项目等;聚焦留守儿童亲情陪伴不足,父母沟通不畅问题,开展“云守护”项目,帮助农村留守儿童家庭安装监控视频,实现父母线上看护;聚焦困境儿童没有单独居住空间问题,开展“快乐家”宜居改造项目,为居住困难的困境儿童打造安全温馨住所;聚焦留守儿童周末及节假日无人看护、存在安全风险等情况,开办留守儿童周末假日寄宿制学校,聘请老师志愿者等开展课业辅导、文化娱

乐、心理抚慰、爱心陪伴等服务。运用“慈善+”模式,2022年创新设立四川省未成年人保护基金,募集善款4400余万元,共同助力困境儿童关爱保障和未成年人保护事业发展。

五是夯实工作阵地基础。大力推进“养育康教社”于一体的区域性儿童福利机构建设,推动将30个县级儿童福利机构创新转型为未成年人救助保护机构。探索打造“1+N”多元服务型未成年人救助保护机构,连续两年将“基层未成年人保护阵地建设”纳入省政府民生实事,投入1.4亿元支持47个县优化改造县、乡、村三级未成年人救助保护阵地。

“未成年人保护号”主题列车 在成都公交、地铁上线

华西都市报(记者 杨苒 赵紫莹)6月1日,由四川省未成年人保护工作领导小组办公室、四川省民政厅与成都轨道集团共同打造的“未成年人保护号”主题列车,在地铁2号线正式上线运行。

据了解,列车以“未你而来·护航回家”为主题,以《未成年人保护法》明确的“六大保护”为主体内容,分别设置了“家庭保护·关爱成长”“学校保护·浇灌未来”“社会保护·人人有责”“政府保护·呵护成长”“网络保护·你我同行”和“司法保护·护航成长”六大篇章。

列车每节车厢聚焦一个主题,以重要法条、温馨提示、公益宣传等为重点,采取图文并茂形式展示未成年人生活、学习各类场景,让广大市民乘客在潜移默化中熟悉未成年人保护政策,不断提升关心关爱未成年人的意识,加强行动自觉和实践养成。

粉色系、蓝色系、绿色系、紫色系……多变的车厢色彩如同儿童心中五彩斑斓的世界,美好而新奇;蓝天、白云、游乐场、艺术馆……缤纷的设计元素构成一幅幅生动活泼的图画。同时,未保小卫士IP形象——蜀保保、蜀未未更是化身此次“未成年人保护号”主题列车的普法讲解员,通过灵动、活力的互动设计,带领乘客共同学习《未成年人保护法》的相关内容。

市民乘客在通勤途中,可共同学习《未成年人保护法》,在潜移默化中增强保护未成年人的法制观念和合法权益,筑牢未成年人成长“保护墙”。

据了解,“未成年人保护号”主题列车将上线运行1个月,每节车厢看板还设有趣味科普问答,让广大市民乘客在乘坐列车时可学习更多法律知识。除打造“未成年人保护号”主题列



6月1日,“未成年人保护号”主题列车在成都地铁2号线上线运行,通过灵动、活力的互动设计,带领乘客共同学习《未成年人保护法》的相关内容。

成都轨道集团供图



未成年人保护主题公交车6月1日在成都上线。

省民政厅供图

车外,成都轨道集团还将在世纪城·上闲里开展“学新思想,做新少年”主题研学活动。

另一方面,6月1日,记者从四川省

民政厅获悉,四川省未成年人保护工作领导小组办公室、四川省民政厅与成都公交以“未你而来 护航回家”为主题,联合推出了未成年人保护主题公交车,共同关爱保护未成年人健康成长。主题公交车于6月1日正式上线运行,未保普法小卫士“蜀未未”“蜀保保”将与乘客见面。主题公交车通过车内的LCD屏、拉手、椅背宣传位面向广大市民宣传未成年人保护法,车内还采用未保小卫士普法互动方式,从孩子的角度讲述未成年人保护法律法规,呼吁市民朋友共同守护未成年人的合法权益,一起关心、关注未成年人。未成年人保护主题公交将持续运营到6月30日,普法小卫士“蜀保保”“蜀未未”将在42路、58路、64路、53路、5路、34路、55路等15条公交线路上与市民见面。

“金熊猫奖”走进 中国香港、法国巴黎

华西都市报(四川日报全媒体记者 程文雯)近日,首届“金熊猫奖”分别走进中国香港、法国巴黎,面向全球进行推介。

“金熊猫奖”由中国文学艺术界联合会、四川省人民政府主办,是以影视为载体,以大熊猫为文化符号的国家级国际传播最高奖。“金熊猫奖”评选活动旨在推广吸纳时代精华,体现国际表达、符合人类共同审美追求的优秀影视作品,用“美人之美、美美与共”的理念,促进人类文明交流互鉴,推动构建人类命运共同体。

首届“金熊猫奖”评选活动将于9月23日-25日在成都举行,将评选出电影、电视剧、纪录片、动画片四大类和评委会特别奖共27个奖项,将举办“金熊猫之夜”“金熊猫论坛”“金熊猫盛典”三大主体活动和系列配套活动。截至目前,首届“金熊猫奖”已收到来自全球104个国家和地区的7000多部参评作品,海外作品占比达73%。

“大熊猫不仅是四川的靓丽名片,更是中国形象大使。‘金熊猫奖’落户四川,我们深感荣幸,也将全力以赴做好筹备工作,以开放的姿态迎接海内外朋友。”推介现场,四川向全球发出邀约,热忱邀请更多体现全人类共同价值的优秀作品参评。目前,已有50部来自中国香港的作品和165部来自法国的作品报名。届时,还将邀请全球影视制作机构、媒体机构、影视从业人员来到四川,共享国际文化盛宴,共促人类文明互鉴。

香港中联办副主任卢新宁,香港特别行政区政府文化体育及旅游局局长杨润雄等嘉宾和影视界代表、媒体记者共100余人出席在香港举办的活动。法国前总理拉法兰、联合国教科文组织文化助理总干事埃内斯托·奥托内·拉米雷斯、中国驻法国大使馆公使陈力等嘉宾及100余位法国学界、文化界、侨界代表出席在巴黎举办的活动。

四川卧龙发现并命名 5种新植物

华西都市报(记者 苟春)6月1日,四川卧龙国家级自然保护区管理局公布最新植物调查成果,四川卧龙科研人员自2020年启动植物多样性监测调查以来,先后发现并命名新植物物种5个:熊猫马先蒿、卧龙无柱兰、卧龙盆距兰、和民盆距兰、卧龙报春花;发现四川省兰科植物新记录5个:戟形虾脊兰、卡氏对叶兰、无喙兰、高山蛤兰、中华盆距兰。

最新的科考数据表明,在大熊猫国家公园四川卧龙片区,在短短三年调查期内,仅兰科植物,与2019年的本底32属74种相比,就增加了9属25种,除3个新物种,还有5种四川省新记录种,17种为卧龙新记录种。

成都大运会电力保障指挥调度中心正式运行



成都大运会电力保障指挥调度中心日前正式运行,该中心是成都大运会电力保障工作的核心枢纽,它的启用标志着成都大运会电力保障工作已全面准备就绪,并进入“临战”状态。

成都大运会电力保障指挥调度中心市电组组长熊茜介绍,成都大运会电力保障指挥调度中心以“成都市全域电网图”为数字化基础底座,集成了智慧保电指挥、电力负荷管理、能源大数据等14套业务系统。在大运保电期间,该中心能实时感知从发电厂到赛

事场馆内灯头、话筒、插座等所有用电环节的信息,精准掌握赛事场馆共1470余条低压回路、5800余个低压开关状态,实现了保电对象“全感知”;实时监测49个大运场馆的用电数据,监控服务大运保供的153座变电站、568条电力线路状态,有力支撑大运期间成都全域用电负荷动态平衡优化,实现了需求响应“全链接”;能实时调配全域电力资源,指挥数千名保电人员、259台发电车高效执行保电任务,实现了指挥调度“全在线”。

据新华社